

## Братская могила защитников Константиновской батареи



Старая Константиновская береговая батарея... Огромные стены, подковообразной формы, а по центру братская могила защитников батареи, на которой стоит памятник – увенчанный звездой обелиск на кубическом каменном основании и к нему примыкает арка – символ крепостного сооружения. И надпись «Вечная слава героям-морьякам, капитана 3 ранга Евсеева и комиссара Кулинич, павшим в бою за свободу и независимость нашей Родины!». Какие ужасы войны скрывает в себе эта плита?

Перенесемся в 1941 год... Великая Отечественная война. Вторая оборона Севастополя. В те дни на Константиновской батарее располагалась важная боевая служба охраны рейда (ОХР). Командовал ОХРом капитан 3 ранга М.Е. Евсеев. Когда гитлеровцы заняли почти всю Северную сторону, несколько десятков бойцов ОХРа, бойцы 178-го инженерного батальона Черноморского флота, бойцы и командиры автороты

этого батальона, часть личного состава 2-й, 12-й батарей и 95-стрелковой дивизии, отошедших на батарею (всего 120 бойцов), приняли неравный бой.

В июне 1942 года немецкая армия бросила все силы на штурм крепости. Захватившие Северную сторону фашисты, пытались прорваться к берегу, чтобы перекрыть советским судам выход в море. Гарнизон крепости получил приказ сдерживать наступление противника, пока последние корабли не эвакуируются из севастопольской бухты. 21 июня 1942 года враг обрушил на головы защитников Константиновской батареи всю свою мощь. Войска СС штурмовали батарею словно сражались с целой армией. В разгар сражения пришла радиограмма «Защитники рavelина, вашего героизма надо еще на сутки». Под шквальным огнем бойцы продержались не сутки, а целых три дня. Бойцы хоронили друзей в братской могиле в центре Константиновской батареи и сдерживали наступление целой армии. Свои позиции оставшиеся в живых участники обороны оставили только после выполнения задачи – вывода последних судов из Севастопольской бухты.

Семь десятков защитников цитадели отчаянно сдерживали натиск врага, бились до последнего. Боекомплекта для крепостных орудий на тот момент почти не оставалось... В течение трех дней небольшой гарнизон старой крепости, прозванной тогда «маленьким Севастополем», вел ожесточенные бои с фашистами, яростно отбивался, сдерживая натиск врага. И только 23 июня, когда Евсевьев получил приказ об эвакуации, боевые позиции были оставлены.

В час ночи 23 июня на катерах ушли раненые, а в два часа первая группа оставшихся бойцов отправилась через бухту вплавь. Моряки взорвали все технические средства, затем подожгли сооружения, и последняя группа бойцов вместе с капитаном Евсевьевым покинула рavelин. Плывая в артбухту, они слышали взрыв рavelина – командир подразделения Иван Кулинич, убедившись, что батарею оставили последние бойцы, взорвал пороховой склад, пожертвовав собой. Подпустив противника на минимальное расстояние, комиссар Иван Кулинич взорвал погреб с боеприпасами, погибнув вместе с ворвавшимися в форт немецкими солдатами. Погибшего комиссара фашисты повесили на уцелевшем балконе рavelина.

Для молодого поколения Великая Отечественная Война – это лишь история из далекого прошлого. Но эта история будоражит все внутри и заставляет задуматься о происходящем в современном мире. Задуматься о тех войнах, которые мы видим сейчас. Задуматься о том, что мы не должны допустить еще одной войны и доказать героям-солдатам, что они не зря полегли в землю, что не зря их кровью пропитана почва! Мы должны знать, какой ценой было завоевано наше счастье, и всеми силами сохранить память о великих подвигах русского воинства, и о защитниках Константиновской батареи, стоявших на смерть в боях за родную землю. Здесь, на первой линии обороны Севастопольской бухты под синем небом Крыма.

**Химченко Александра Олеговна,  
направление подготовки «Журналистика», 2 курс**